Lublin, 9 maja 2018

Opinia Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Instrumentariuszek w sprawie projektu z dnia 18 kwietnia 2018 Ustawy o zmianie ustawy o zawodach pielęgniarki i położnej
Ogólnopolskie Stowarzyszenie Instrumentariuszek stoi na stanowisku, że studia na kierunkach pielęgniarstwo i położnictwo powinny być studiami stacjonarnymi, bo tylko takie umożliwiają odbycie zajęć praktycznych w godzinach trwania dyżuru rannego (to jest do godziny 14.35), ponieważ w tych godzinach odbywa się większość czynności związanych z procesem pielęgnowania. 

Argument, że studia na kierunkach lekarskim i dentystycznym są prowadzone jako niestacjonarne jest wyjątkowo słaby, ponieważ odnosi się do innej rzeczywistości prawnej, w jakiej znajdują się absolwenci kierunków: lekarskiego, stomatologii, pielęgniarstwa czy położnictwa. Otóż prawo wykonywania zawodu pielęgniarki czy położnej otrzymują absolwenci kierunków, odpowiednio: pielęgniarstwo i położnictwo bez żadnych późniejszych egzaminów (art.28, ust1 Ustawy o zawodach pielęgniarki i położnej). Natomiast prawo wykonywania zawodu lekarza czy lekarza dentysty absolwent otrzymuje po zdaniu odpowiednio Lekarskiego Egzaminu Końcowego lub Lekarsko-Dentystycznego Egzaminu Końcowego. (art 5 ust 1 pkt 4 Ustawy o zawodach lekarza i lekarza dentysty). Oznacza to, że absolwenci studiów stacjonarnych i niestacjonarnych zanim dostaną prawo wykonywania zawodu muszą zdać egzamin, który jest jednakowy dla absolwentów studiów stacjonarnych i niestacjonarnych. 
W przypadku, gdyby przeważyła opinia o konieczności wprowadzenia kształcenia pielęgniarek i położnych również na studiach niestacjonarnych -  Ogólnopolskie Stowarzyszenie Instrumentariuszek wnosi następujące uwagi do przedmiotowego projektu.

Stosowane w projekcie określenie ,,forma niestacjonarna” jest zbyt szerokie i obejmować może swym zasięgiem również e-lerning i inne formy, które nie gwarantują rzetelnego przygotowania do zawodów pielęgniarki i położnej. Stowarzyszenie stoi na stanowisku, że pojęcie ,,studia niestacjonarne” jest czytelne i nie umożliwia wprowadzania różnych ,,udogodnień” dydaktycznych.
Analizując artykuł zamieszczony poniżej, zauważa się błąd logiczny. Czas trwania studiów prowadzonych w formie niestacjonarnej nie może być krótszy o samego siebie, czyli czasu trwania studiów prowadzonych w formie niestacjonarnej.
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Aby uniknąć form kształcenia nie zapewniających odpowiedniego przygotowania do zawodu pielęgniarki i położnej  zapis powinien otrzymać brzmienie:

,,4. Studia, o których mowa (….) prowadzone są jako studia stacjonarne lub niestacjonarne. Treści programowe studiów stacjonarnych i studiów niestacjonarnych są takie same, przy czym czas trwania studiów niestacjonarnych nie może być krótszy niż czas trwania studiów stacjonarnych  (…..)

Analogicznie powinien brzmieć zapis w art. 55 ust.1  projektu. Zamiast: 
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Powinno być:

,,1. Studia, o których mowa (….) prowadzone są jako studia stacjonarne lub niestacjonarne. Treści programowe studiów stacjonarnych i studiów niestacjonarnych są takie same, przy czym czas trwania studiów niestacjonarnych nie może być krótszy niż czas trwania studiów stacjonarnych.”
