Szanowne Panie,
Jesteśmy firmą szkoleniową specjalizującą się w szkoleniach dla rynku farmaceutycznego, głównie w zakresie Badań Klinicznych, które także monitorujemy.  
W związku z rosnącą liczbą badań klinicznych w Polsce, rośnie zapotrzebowanie na pracowników firm prowadzących badania kliniczne (CRO) oraz zespołów badawczych w szpitalach, przychodniach i lecznicach.  
Panie Pielęgniarki i Położne są  poszukiwane jako cenni(z racji profilu wykształcenia) kandydaci na pracowników Firm Badań Klinicznych(CRO) jako Asystenci (Assistant) a w dalszej kolejności Monitorzy Badań Klinicznych(CRA) lub też, pracownicy Zespołów Badawczych jako Koordynatorzy (Coordinator).
W związku z powyższym, chcielibyśmy zaproponować Paniom Pielęgniarkom i Położnym, szkolenie dotyczące Monitorowania Badań Klinicznych, przygotowujące do pracy na wyżej wymienionych stanowiskach. Zdobyta wiedza umożliwia rozszerzenie kompetencji  (a także przekwalifikowanie), dając przewagę w procesie rekrutacji do firm CRO oraz przy wyborze do Zespołów Badawczych. Wiele Pań stara się także o możliwość pracy w badaniach klinicznych jako dodatkowe zajęcie do wykonywanego zawodu.
 Pomimo zainteresowania i zapytań Pań Pielęgniarek zgłaszających się do nas indywidualnie, cena kursu 1600zł brutto, okazywała się dla nich zbyt wysoką. W związku z tym przygotowaliśmy ofertę szkoleniową dla grup 40 osobowych w cenie 200zł/osobę/kurs.
„Monitorowanie Badań Klinicznych - kurs podstawowy” jest przewidziane jako szkolenie jednodniowe. Kurs prowadzony jest przez specjalistów z doświadczeniem zarówno w zakresie badań klinicznych produktów leczniczych jak i sprzętu medycznego, będących wieloletnimi pracownikami działów badań firm farmaceutycznych oraz firm CRO. Wykładowcy posiadają doświadczenie w koordynowaniu międzynarodowych projektów badawczych (prowadzonych w Europie, USA i Azji), zarządzaniu zespołem Monitorów a także przeszły pozytywnie audyty FDA i CEBK.
Załączamy plik z zakresem tematycznym szkolenia i ramowy plan czasowy oraz informacje o firmie.  
W ramach szkolenia prowadzone jest doradztwo zawodowe. Umożliwiamy Paniom konsultacje z trenerami (telefoniczne i mailowe) w okresie 1 miesiąca po zakończeniu szkolenia oraz możliwość przesłania swojego c.v. do konsultacji. Uczestnictwo w szkoleniu jest udokumentowane certyfikatem w języku angielskim.
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 PROGRAM SZKOLENIA 
„Monitorowanie Badań Klinicznych” 
1-dniowy kurs podstawowy 
Badania Kliniczne – wiadomości podstawowe 
1. Definicje i terminologia badań klinicznych 

2. Metodologia badań klinicznych 

3. Powstawanie nowego produktu leczniczego/wyrobu medycznego 

4. Europejskie regulacje badań klinicznych dotyczące wyrobu medycznego – ISO 14155 

5. Świadoma zgoda pacjenta – proces i formularze 

6. Dokumentacja badania klinicznego 

7. Monitorowanie i dokumentacja bezpieczeństwa produktu leczniczego/wyrobu medycznego 

Przebieg Badania Klinicznego 
1. Rozpoczęcie badania i uzyskiwanie zgody na prowadzenie badania w Polsce i na świecie 

2. Rola Komisji Bioetycznej 

3. Dane pobierane w badaniach klinicznych i ich przepływ 

4. Korekty danych 

5. Rola monitora badań klinicznych oraz weryfikacja danych źródłowych 

6. Prowadzenie badania: wizyta otwierająca, wizyty monitorujące 

7. Zamknięcie badania oraz wizyta zamykająca 

8. Doradztwo zawodowe - spotkanie z „headhunterem” z firmy specjalizującej się od 1997 roku w poszukiwaniu pracowników dla przemysłu medycznego (badania kliniczne, biotechnologia, farmacja) 
