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W dniu 23 września 2016 roku w centrum konferencyjnym WTC w Poznaniu odbyła się uroczystość XXV lecia powstania Samorządu Zawodowego Pielęgniarek i Położnych. 
W Jubileuszu nasze korporacji zawodowej udział wzięło ponad 300 zaproszonych gości. Oprócz władz Województwa Wielkopolskiego reprezentowanych przez Panią Wicewojewodę Marlenę Maląg swoją obecnością zaszczyciło nas wiele osób, które na co dzień pomagają nam w podnoszeniu jakości i zwiększaniu prestiżu zawodu. Gospodarzem wydarzenia była Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu, a jej prowadzenie powierzono redaktorowi Tomaszowi Wolnemu, któremu towarzyszyła Przewodnicząca Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych w Poznaniu Pani Teresa Kruczkowska. Na wstępie powitano przybyłych gości, którzy swoją obecnością nas uhonorowali i w tym dniu byli z nami:
Wiceprezes NRPiP – Pani Mariola Łodzińska,

Prezes NRPiP IV i V Kadencji -  Pani Elżbieta Buczkowska,

Przewodnicząca ORPiP I Kadencji – Pani Lucyna Wilczewska,
Przewodnicząca ORPiP IV i V Kadencji – Pani Eleonora Kamińska,

Konsultanci Wojewódzcy w dziedzinach pielęgniarstwa,

Przewodniczący Okręgowych Rad w Kaliszu – Pan Marek Przybył                                                                 oraz w Koninie – Pani Wiesława Welke, 
Prezes Zarządu Głównego PTP – Pani Grażyna Wójcik

Przewodnicząca Zarządu Oddziału PTP w Poznaniu – Pani Aleksandra Kopińska,

Prezes Kolegium Pielęgniarek i Położnych Rodzinnych w Polsce – Pani Maria Stachowska oraz Prezes Oddziału Terenowego – Pani Zofia Piasecka,
Prorektor UM im. K. Marcinkowskiego – Pan Michał Musielak,

Rektor Wyższej Szkoły Zawodowej w Gnieźnie – Pan Józef Grabarczyk,

Aleksandra Banasiak – Nestorka pielęgniarstwa odznaczona Medalem F. Nightingale,
Pielęgniarki Naczelne i Przełożone,

Dyrektorzy oraz Reprezentanci Posłów i Senatorów,
Przedstawiciele korporacji zawodowych Zawodów Zaufania Publicznego.
Uroczystość rozpoczęto wprowadzeniem sztandaru Okręgowej Izby  i wysłuchaniem Hymnu Pielęgniarek i Położnych. Następnie Teresa Kruczkowska poprosiła wszystkich o powstanie i uczczenie minutą ciszy tych pielęgniarek i położnych, których już z nami nie ma, a które również tworzyły nasz samorząd. Przewodnicząca na wstępie powiedziała wszystkim jak to się zaczęło, dlaczego zaistniała ogromna potrzeba utworzenia korporacji, która będzie chronić jej członków i standaryzować tak odpowiedzialną profesję jaką jest pielęgniarstwo i położnictwo. Zaznaczyła również, że wola powstania samorządu zrodziła się spontanicznie, jednak przygotowania do tego przedsięwzięcia trwały już od pewnego czasu i pielęgniarki i położne wchodzące w skład komitetu organizacyjnego były do tego w pełni przygotowane.
Następnie goście zostali zaproszeni do obejrzenia filmu, który w dużym skrócie, ale chronologicznie opowiedział o tym, co tak naprawdę się wydarzyło i ile osób się w to zaangażowało zupełnie bezinteresownie i  poświęcało swój prywatny czas i środki, aby pielęgniarki i położne były należycie traktowane, chronione i miały możliwość podnoszenia swoich kwalifikacji zawodowych.
Po projekcji Tomasz Wolny poprosił Panią Wicewojewodę Marlenę Maląg o wystąpienie.                      W imieniu Pana Wojewody Wielkopolskiego podziękowała za zaproszenie na tak ważną dla naszego środowiska uroczystość i zaprosiła na ceremonię odznaczeń za zasługi dla środowiska pielęgniarek i położnych oraz działalność społeczną.

Wręczyła Krzyże Zasługi – Złoty – otrzymała Teresa Kruczkowska Przewodnicząca ORPiP, natomiast Brązowe – Tomasz Kaczmarek – Wiceprzewodniczący ORPiP oraz Jolanta                     Plens-Gałąska – Sekretarz ORPiP w Poznaniu. W dalszej części ceremonii Wiceprezes NRPiP Pani Mariola Łodzińska oraz Przewodnicząca ORPiP Teresa Kruczkowska przystąpiły do uhonorowania Odznaczeniami Samorządowym pielęgniarek i położnych  zasłużonych dla naszego środowiska. 
Statuetki „ Cierpiącym Przywrócić nadzieję” – Najwyższe odznaczenie samorządowe otrzymały Panie: Zofia Bartoszewska – inicjatorka powstania samorządu,

Aleksandra Ewertowska, Eleonora Kamińska – Przewodnicząca ORPiP w Poznaniu IV i V Kadencji, Genowefa Kuderska – Członek komitetu organizacyjnego oraz Sekretarz ORPiP II                     i III Kadencji oraz Halina  Ławniczak – I Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej.
Honorowe Odznaki ”Za zasługi dla samorządu pielęgniarek i położnych” otrzymali:
Pan Aleksander Barinow-Wojewódzki – Dyrektor Wielkopolskiego Centrum Pulmonologii i Torakochirurgii, Zarząd Oddziału PTP, Pani Danuta Dyk – Konsultant Krajowy w Dziedzinie Pielęgniarstwa Anestezjologicznego i Intensywnej Opieki, Krystyna Jaracz – pełnomocnik Dziekana WnoZ UM w Poznaniu, Krystyna Górna, Jadwiga Malińska, Zofia Cwalina- Konsultanci Wojewódzcy, Anna Głowacka Hanna Napierała, Barbara Majkowska, Izabela Węclewska   – Pielęgniarki Naczelne.
Złote Odznaki otrzymały: Jadwiga Drabowicz, Maria Januchowska, Danuta Perz, Irena Skrzypczak oraz Maria Stachowska.

Srebrne Odznaki otrzymały: Anna Piekarska, Małgorzata Porębska, Barbara Skibska i Renata Wiertel.

Odznaczenia Brązowe otrzymały: Marzenna Brunsch, Krystyna Olewska, Krystyna Pronobis, Jadwiga Smak – Pielęgniarki Naczelne oraz Jolanta Zgrabczyńska.

Wręczono także Dyplomy uznania Paniom: Danucie Nowackiej – byłej Prezes WTC, Czesławie Maruszyńskiej, Annie Kowalczyk, Ewie Kmiećkowiak, Aleksandrze Ludwiczak, Bożenie Olczak oraz Marlenie Majcherek.
Po zakończeniu ceremonii Prowadzący zaprosił gości do wystąpień.                                                                                        Następnie Przewodnicząca zakończyła oficjalną część uroczystości, poprosiła wszystkich                        o powstanie i wyprowadzenie pocztu sztandarowego i razem z Tomaszem Wolnym zaprosili wszystkich gości na tort jubileuszowy.

Po przerwie zaproszono całą szacowną publiczność na koncert  poznańskiego Zespołu AudioFeels, który zaprezentował kilka utworów ze swojego repertuaru i zaprosił do wspólnej zabawy. Oczywiście nie obyło się od bisów,  po czym zaproszono wszystkich na poczęstunek. Uroczystość zakończyła się po godzinie 1800 , a rozmowom towarzyskim w kuluarach nie było końca.
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